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I. Εισαγωγή 

Η παιδική παχυσαρκία αποτελεί πλέον μια σύγχρονη μάστιγα για τη δημόσια υγεία 

παγκοσμίως. Ο επιπολασμός της νόσου στα παιδιά και τους εφήβους αυξάνεται 

σημαντικά τις τελευταίες δεκαετίες (1). Το ποσοστό των παιδιών στην Ελλάδα ηλικίας 

4-6 ετών που είναι παχύσαρκα ή υπέρβαρα είναι 20,6%. Στα παιδιά ηλικίας 6-10 ετών 

ανεβαίνει στο 38,5% και στα παιδιά ηλικίας 10-12 ετών φτάνει το 41,2% (2). Τα 

παραπάνω ποσοστά κρίνονται ανησυχητικά καθώς είναι αποδεδειγμένο ότι ένα 

παχύσαρκο παιδί θα καταλήξει πιθανότατα ένας παχύσαρκος ενήλικας.   

Εκτός από τους κινδύνους για τη σωματική υγεία που συνδέονται με την παχυσαρκία, 

μπορεί η τελευταία επίσης να οδηγήσει σε ψυχολογικά και κοινωνικά προβλήματα 

για τα παιδιά, συμπεριλαμβανομένης της χαμηλής αυτοεκτίμησης και των κακών 

ακαδημαϊκών επιδόσεων (3). Επομένως, είναι ζωτικής σημασίας να προωθούνται 

υγιεινοί τρόποι ζωής και συνήθειες στα παιδιά σε νεαρή ηλικία. 

Ως απάντηση σε αυτή την πρόκληση, δημιουργήθηκε μια διεπιστημονική συνεργασία 

μεταξύ εκπαιδευτικών από τρία μαθήματα:  

1. Εργαστήρια δεξιοτήτων στη θεματικής της υγιεινής διατροφής (ΣΤ’ τάξη) 

2. Όμιλος πληροφορικής διευρυμένου ολοήμερου και  

3. Αθλητικός όμιλος διευρυμένου ολοήμερου 

 

Αυτή η έκθεση περιγράφει: 

• τη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών (εκπαιδευτικός φυσικής αγωγής 

Φ.Α. και εκπαιδευτικός πληροφορικής) στον σχεδιασμό του έργου, 

• την ανάπτυξη και καλλιέργεια των σχετικών δεξιοτήτων στα παιδιά 

προκειμένου να  υλοποιήσουν το έργο και 

• την εφαρμογή και τον έλεγχο του έργου . 

Η έκθεση αυτή επιπλέον παρέχει μια επισκόπηση του έργου, συμπεριλαμβανομένων 

του σκοπού του έργου, των ρόλων κάθε εκπαιδευτικού, των δραστηριοτήτων και των 

εργαλείων που χρησιμοποιούνται, καθώς και των στόχων και των αποτελεσμάτων 

του προγράμματος. Τέλος, η έκθεση αναφέρει τις επιπτώσεις του έργου από την 
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προώθηση υγιεινών τρόπων ζωής στους μαθητές του δημοτικού και παρέχει 

συστάσεις για μελλοντική εφαρμογή παρόμοιων προγραμμάτων. 

Σκοπός του έργου: 

H προώθηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής στους μαθητές του δημοτικού σχολείου και 

η παραγωγή ενός διαδραστικού και ελκυστικού ψηφιακού προγράμματος το οποίο 

με παιγνιώδη τρόπο συνδυάζει στοιχεία φυσικής δραστηριότητας, διατροφής και 

προγραμματισμού υπολογιστών.  

Πιο αναλυτικά οι επιμέρους στόχοι του έργου είναι οι εξής: 

α) Να βοηθήσει στην καταπολέμηση της παιδικής παχυσαρκίας παρέχοντας 

στους μαθητές τις κατάλληλες γνώσεις ώστε να κάνουν πιο υγιεινές επιλογές 

τροφής. Με άλλα λόγια να γίνει καθημερινή συνήθεια η υγιεινή διατροφή. 

Επιπλέον, προωθείται η ένταξη της σωματικής δραστηριότητας στη ζωή των 

μαθητών. 

β) Να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών από διαφορετικές 

ειδικότητες, συμπεριλαμβανομένης της φυσικής αγωγής, της διατροφής και 

της επιστήμης των υπολογιστών, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα 

διεπιστημονικό ψηφιακό πρόγραμμα που θα ασχολείται με πολλαπλές 

πτυχές της υγείας. 

γ) Να ενισχυθεί η «αλυσίδα συνεργασίας» μεταξύ των δύο ζωνών του 

σχολείου, πρωινό ωράριο και διευρυμένο ολοήμερο βοηθώντας στη συνοχή 

του σχολείου και παρέχοντας στους μαθητές μια συνεκτική μαθησιακή 

εμπειρία που υποστηρίζει την πρόοδο και τις επιδόσεις τους. 

Σαν συνέπεια, με αυτόν τον τρόπο , το έργο αποσκοπεί  στην υποστήριξη της υγείας 

και στην ευημερία των μαθητών του δημοτικού σχολείου καλλιεργώντας τους 

συγκεκριμένες δεξιότητες και βοηθά στη συνεργασία και την καινοτομία μεταξύ  των 

εκπαιδευτικών. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο αξιοποιούνται οι  μοναδικές δεξιότητες 

και γνώσεις κάθε εκπαιδευτικού και σαν αποτέλεσμα η μαθησιακή εμπειρία, που 

θέλει να προάγει τη δια βίου υγεία και ευεξία, γίνεται πιο ελκυστική και 

αποτελεσματική.  
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II. Περιγραφή της Συνεργασίας 
Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω,  η συνεργασία μεταξύ του εκπαιδευτικού φυσικής 

αγωγής και της καθηγήτριας της πληροφορικής είχε στόχο να διδάξει στους μαθητές 

τη σημασία της υγιεινής διατροφής και σωματικής δραστηριότητας και οι τελευταίοι 

να δημιουργήσουν ένα διαδραστικό και ελκυστικό πρόγραμμα όπου θα εφαρμόζουν 

αυτά που αποκόμισαν από τα τρία  μαθήματα. Έτσι το πρόγραμμα σχεδιάστηκε ώστε 

να συνδυάζει στοιχεία σωματικής δραστηριότητας και διατροφικής εκπαίδευσης ενώ 

υλοποιήθηκε χρησιμοποιώντας τη γλώσσα προγραμματισμού scratch.  

Κάθε εκπαιδευτικός είχε έναν συγκεκριμένο ρόλο στη συνεργασία αυτή. Ο 

εκπαιδευτικός  φυσικής αγωγής ανέλαβε την: 

1. Εκπαίδευση των μαθητών στην υγιεινή διατροφή. Συγκεκριμένα ήταν 

υπεύθυνος για την διατροφική εκπαίδευση των μαθητών στο μάθημα του 

εργαστηρίου δεξιοτήτων στη θεματική  υγιεινή διατροφής. Ανέλαβε να τους 

διδάξει,  τις υγιεινές διατροφικές συνήθειες, τη σημασία της ισορροπημένης 

διατροφής και τη θερμιδική κατανάλωση κατά τη διάρκεια της άσκησης. 

Κατόπιν, οι μαθητές συνέταξαν σχετική λίστα με βασικές τροφές και την 

ενεργειακή τους αξία. 

2. Εκπαίδευση των μαθητών σχετικά με τον τρόπο εκτίμησης του 

Μεταβολικού Ισοδύναμου (ΜΕΤ) (4,5) της άσκησης. Πραγματοποιήθηκε με 

διαδραστικό τρόπο ο υπολογισμός του ΜΕΤ  συχνών μορφών άσκησης μέσα 

από σχετικές πηγές και αναφορές στο διαδίκτυο. 

3. Εφαρμογή και τον έλεγχο του λογισμικού. Για την εφαρμογή και τον έλεγχο 

του λογισμικού σε πραγματικές συνθήκες άσκησης των μαθητών κατά τη 

διάρκεια του αθλητικού ομίλου. 

4. Παροχή των σχετικών πληροφοριών, σε επίπεδο προτάσεων, στους μαθητές 

σχετικά με το είδος και την ποσότητα της διατροφής τους μετά την άσκηση.  

Η εκπαιδευτικός πληροφορικής ανέλαβε την: 

1. Την εκπαίδευση των μαθητών στις βασικές έννοιες του αλγορίθμου και τις 

αρχές που διέπουν τον προγραμματισμό.  

2. Την υλοποίηση του αλγορίθμου. Με τη βοήθειά της εκπαιδευτικού και τη 

σωστή καθοδήγηση της, οι μαθητές συνέταξαν όλοι μαζί αλγόριθμο και τον 



Μπουχουράς Γ., Ρόβα Ε.                                                                                      Fitness Fuel 

 5 

υλοποίησαν χρησιμοποιώντας γλώσσα προγραμματισμού εκπαιδευτικού 

χαρακτήρα. Ο αλγόριθμος σχεδιάστηκε ώστε να υπολογίζει τις θερμίδες που 

δαπανούνται κατά τη διάρκεια συγκεκριμένων σωματικών δραστηριοτήτων 

λαμβάνοντας υπόψη κάποιους παράγοντες όπως είναι το Μεταβολικό 

Ισοδύναμο της Εργασίας (ΜΕΤ), το βάρος σε κιλά του ατόμου που αθλείται 

και ο χρόνος της άσκησης σε λεπτά. 

Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε για να ελκύει τους μαθητές και να αλληλεπιδρά μαζί 

τους, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ομαδική εργασία και τη συνεργασία. Το 

project υλοποιήθηκε σε διάστημα 8 εβδομάδων, με τακτικές αξιολογήσεις και 

ανατροφοδότηση στους μαθητές. 

Συνολικά, η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών απέδωσε αρκετά  στην 

προώθηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής στους μαθητές. Το ψηφιακό πρόγραμμα 

προσπάθησε με διασκεδαστικό τρόπο να βοηθήσει τους μαθητές να επιλέγουν πιο 

σωστά το γεύμα τους μετά από μία άσκηση. Επιπλέον, η αλληλεπιδραστική φύση του 

προγράμματος εξασφάλισε ότι οι μαθητές παρέμειναν παρακινημένοι και 

αφοσιωμένοι σε όλη  τη διάρκεια της δημιουργίας του. 

III. Υλοποίηση του Έργου 
Το έργο  υλοποιήθηκε σε μια περίοδο 8 εβδομάδων (Εικόνα 1), με κάθε εβδομάδα να 

επικεντρώνεται σε μια διαφορετική πτυχή του. Ακολουθεί μια σύντομη επισκόπηση 

της υλοποίησης του έργου: 

 
Εικόνα 1. Παραδοτέα έργου. 

Εβδομάδα 1-2 (εργαστήριο δεξιοτήτων Στ΄ τάξη, πρωινή ζώνη):  Διατροφική Αγωγή. 

Στις δύο πρώτες εβδομάδες το έργο επικεντρώθηκε στην εκπαίδευση των μαθητών 
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σχετικά με την υγιεινή διατροφή, τις συνέπειες της ανθυγιεινής διατροφής και την 

παχυσαρκία.   

Ο εκπαιδευτικός ΦΑ εξήγησε τη σημασία της σωματικής δραστηριότητας και της 

διατροφής στη διατήρηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής. Κατόπιν, παρουσίασε τους 

στόχους και τα μαθησιακά περιεχόμενα στους μαθητές. Και τέλος, οι μαθητές 

συνέταξαν σχετική λίστα με τη θερμιδική αξία βασικών τροφών.  Έτσι, σε αυτή τη 

φάση, προέκυψε το πρώτο παραδοτέο, όπως φαίνεται στην Εικόνα 2. 

Εβδομάδα 3-4 (εργαστήριο δεξιοτήτων Στ΄τάξη, πρωινή ζώνη): Φυσική 

δραστηριότητα.  

Τις επόμενες δύο εβδομάδες ακολούθησε η εκπαίδευση των μαθητών σχετικά με τις 

μορφές της άσκησης, τον τρόπο εκτίμησης του ΜΕΤ και τη θερμιδική κατανάλωση. Ο 

εκπαιδευτικός ΦΑ: 

- παρουσίασε στους μαθητές διάφορα είδη σωματικών 

δραστηριοτήτων και ασκήσεων, 

- εκπαίδευσε τους μαθητές στον υπολογισμό του ΜΕΤ, 

- τους προέτρεψε να συλλέξουν δεδομένα από πηγές και αναφορές 

σχετικά με το ΜΕΤ συγκεκριμένων μορφών άσκησης (ποδόσφαιρο, 

παιδαγωγικά παιχνίδια, τρέξιμο, περπάτημα). Οπότε και προέκυψαν 

δύο ακόμα παραδοτέα, παραδοτέο 2,3 (Εικόνα 2) και 

- συνεργάστηκε με την εκπαιδευτικό πληροφορικής για:  

a) την ηλεκτρονική δημιουργία βάσης δεδομένων με τρόφιμα 

και την αντίστοιχη θερμιδική τους αξία χρησιμοποιώντας 

το παραδοτέο 1 των μαθητών,  

b) την ηλεκτρονική δημιουργία βάσης δεδομένων με το 

ενεργειακό ισοδύναμο κάθε άσκησης χρησιμοποιώντας το 

παραδοτέο 2 των μαθητών και 

c) την ηλεκτρονική δημιουργία βάσης δεδομένων για το ΜΕΤ 

ως δείκτη της έντασης κάθε άσκησης χρησιμοποιώντας το 

παραδοτέο 3 των μαθητών. 

Εβδομάδα 5-6 (Όμιλος Πληροφορικής, διευρυμένο ολοήμερο): Προγραμματισμός 

σε Scratch. 
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Τις δύο αυτές εβδομάδες η εκπαιδευτικός πληροφορικής δίδαξε στους μαθητές πώς 

μπορούν να συντάξουν έναν αλγόριθμο χρησιμοποιώντας βασικές εντολές όπως 

δομές ακολουθίας, δομές επιλογής και δομές επανάληψης. Προώθησε τη 

συνεργασία των μαθητών ώστε να επιλύσουν ένα συγκεκριμένο πρόβλημα και να 

χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα του scratch για να δημιουργήσουν κώδικα 

υλοποιώντας έτσι τον αλγόριθμό τους. 

Το πρόβλημα που είχαν να επιλύσουν οι μαθητές ήταν πώς να υπολογίζουν τις 

θερμίδες που δαπανώνται κατά τη διάρκεια συγκεκριμένων ασκήσεων (όπως 

ποδόσφαιρο, τρέξιμο, παιδαγωγικά παιχνίδια και περπάτημα) λαμβάνοντας υπόψη 

τους εξής παράγοντες: το ΜΕΤ, το βάρος του αθλητή σε κιλά και τη διάρκεια της 

δραστηριότητας. Στη συνέχεια ο αλγόριθμος θα έπρεπε να προτείνει κατανάλωση 

συγκεκριμένων τροφών με αντίστοιχες θερμιδικές τιμές. Έτσι προέκυψε το τελικό 

παραδοτέο (Εικόνα 2). Η ηλεκτρονική διεύθυνση του έργου, καθώς και σχετικές 

εικόνες αναφέρονται στο παράρτημα. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να διευκρινιστούν τα εξής: α) Ο αλγόριθμος δεν έχει 

εξαντλητικό χαρακτήρα, δηλαδή ο χρήστης – μαθητής μπορεί να επιλέξει μόνο από 

τις τέσσερις παραπάνω δραστηριότητες άθλησης, όπως και οι προτάσεις των τροφών 

είναι επίσης πολύ συγκεκριμένες. Σε αυτό συνέβαλλε η μικρή εμπειρία των μαθητών 

στον προγραμματισμό. β) Τα αποτελέσματα του προγράμματος αντανακλούν 

εκτιμήσεις και όχι μετρήσεις. γ) Ο αλγόριθμος σχεδιάστηκε  στη βάση του "Ελάχιστου 

βασικού προϊόντος - Most viable product", με την προοπτική οι χρήστες να 

προτείνουν/διαμορφώσουν τρόπους βελτίωσης και επέκτασης των αποτελεσμάτων 

του.  

Εβδομάδα 7-8 (Αθλητικός όμιλος, απογευματινή ζώνη): Εφαρμογή και έλεγχος του 

λογισμικού. 

Τις δύο τελευταίες εβδομάδες ο εκπαιδευτικός ΦΑ εφάρμοσε τη λειτουργία του 

λογισμικού (τελικό παραδοτέο) στους μαθητές και τις μαθήτριες του αθλητικού 

ομίλου και έδωσε προτάσεις υγιεινής διατροφής με βάση την ένταση και τη διάρκεια 

κάθε άσκησης που προηγήθηκε, εξατομικευμένα σε κάθε μαθητή και μαθήτρια και 

με βάση το μεταβολικό ισοδύναμο της άσκησης.   
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Εικόνα 2. Στάδια δημιουργίας λογισμικού ενδεδειγμένων τροφών μετά την άσκηση, με βάση τα 
ποσοτικά στοιχεία αυτής. 

IV. Δημιουργία σχετικής κυψέλης στην ψηφιακή 

εκπαιδευτική πλατφόρμα eme με τα περιεχόμενα του 

μαθήματος  
Η πλατφόρμα E-me είναι μια σύγχρονη, συνεργατική, κοινωνική και επεκτάσιμη 

ψηφιακή πλατφόρμα για μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς, που έχει σχεδιαστεί για 

να υποστηρίξει δραστηριότητες τυπικής, μη-τυπικής και άτυπης μάθησης. Με τη 

φιλική προς τον χρήστη διεπαφή και τα ισχυρά εργαλεία συνεργασίας, μπορούν οι 

εκπαιδευτικοί να  δημιουργήσουν και να μοιραστούν εύκολα ψηφιακά έργα για 

μαθητές και εκπαιδευτικούς.  

Το περιεχόμενο του έργου μεταφέρθηκε σε ειδική κυψέλη που δημιουργήθηκε για 

το σκοπό αυτό, στην οποία μπορούν να γίνουν μέλη όλα τα μέλη της εκπαιδευτικής 

κοινότητας.  Οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί μπορούν να δουν το σχεδιασμό και τη 

μεθοδολογία του έργου, ολόκληρο το περιεχόμενο των μαθημάτων και τις σχετικές 

εργασίες που οδηγούν σε παραδοτέα. Τέλος υπάρχει μια γενική επισκόπηση του 

έργου, όπου διαδραστικά βοηθά τους συναδέλφους στην εφαρμογή της σχετικής 

μεθοδολογίας. Το αναγνωριστικό της κυψέλης είναι Fitness-fuel (δείτε περισσότερα 

στο παράρτημα 2). 

Στ' τάξη (εργαστήριο 
δεξιοτήτων)

Σύνταξη λίστας 
βασικών τροφών με 

αντίστοιχες 
θερμιδικές αξίες

•1η-2η εβδομάδα
•πρωϊνή ζώνη

•Παραδοτέο 1

Στ' τάξη (εργαστήριο 
δεξιοτήτων)

Εκτίμηση του ΜΕΤ 
διαφόρων μορφών 

άσκησης 
(βιβλιογραφική 

αναζήτηση)

•3η-4η εβδομάδα
•πρωϊνή ζώνη

•Παραδοτέο 2 και 3

Όμιλος 
Πληροφορικής

Προγραμματισμός 
Scratch

Δημιουργία 
λογισμικού

•5η-6η  εβδομάδα
•διευρυμένο ολοήμερο

•Τελικό Παραδοτέο

Αθλητικός όμιλος
Εφαρμογή και 

έλεγχος του 
λογισμικού.

•7η-8η εβδομάδα
•διευρυμένο 

ολοήμερο
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V. Συμπεράσματα 
Η διεπιστημονική συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών συνέβαλε στην προώθηση 

ενός υγιεινού τρόπου ζωής στους μαθητές του δημοτικού σχολείου. Ο συνδυασμός 

σωματικής δραστηριότητας, διατροφικής εκπαίδευσης και προγραμματισμού σε 

scratch παρείχε στους μαθητές τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται για να 

κάνουν πιο υγιεινές επιλογές τροφών στην καθημερινή τους ζωή. Οι μαθητές 

ενθαρρύνθηκαν να εργαστούν για την επίτευξη των στόχων τους, ενώ οι 

εκπαιδευτικοί τούς παρείχαν τακτικές αξιολογήσεις και ανατροφοδότηση για να 

διασφαλιστεί ότι παρέμειναν παρακινημένοι και αφοσιωμένοι σε όλο το έργο. Αυτή 

η συνεργασία  μπορεί να χρησιμεύσει ως μια καλή πρακτική, ως παράδειγμα του 

τρόπου με τον οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια διεπιστημονική προσέγγιση για 

την προώθηση της υγείας στα παιδιά. Ελπίζουμε ότι παρόμοια εγχειρήματα θα 

αναπτυχθούν και θα εφαρμοστούν και σε άλλα σχολεία για την καταπολέμηση της 

παχυσαρκίας και την προώθηση υγιεινών τρόπων ζωής. 

Επιπλέον, κατά το σχεδιασμό του έργου, βασικός σκοπός ήταν να προκύψει ή να 

ενισχυθεί μια «αλυσίδα» συνεργασίας μεταξύ των τμημάτων, αλλά και μεταξύ των 

δυο ζωνών του σχολείου (πρωινή και απογευματινή ζώνη, Εικόνα 3). Είναι σημαντικό 

για ένα δημοτικό σχολείο που έχει δύο ζώνες, μία το πρωί και μία το απόγευμα, να 

ενισχυθεί περαιτέρω η συνεργασία προκειμένου να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον 

μάθησης που να προωθεί τη συνοχή του σχολικού προγράμματος στο σύνολό του. 

Όταν οι εκπαιδευτικοί και από τις δύο ζώνες συνεργάζονται, μπορούν να μοιραστούν 

ιδέες, πόρους και στρατηγικές διδασκαλίας και 

έτσι  εξασφαλίζουν ότι οι μαθητές λαμβάνουν 

υψηλής ποιότητας εκπαίδευση. Η συνεργασία 

μπορεί επίσης να βοηθήσει στην προώθηση 

της αίσθησης της κοινότητας μέσα στο 

σχολείο. Είναι σημαντικό οι γνώσεις να 

μετατρέπονται σε δεξιότητες, οι οποίες μπορεί 

να έχουν ένα πρακτικό και λειτουργικό 

ενδιαφέρον για τους μαθητές. Οι σχολικοί 

όμιλοι κατά τη διάρκεια του διευρυμένου 
Εικόνα 3. Αλληλεπίδραση των δύο ζωνών του 
σχολείου. 
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ολοήμερου (απογευματινή ζώνη), είναι στοχευμένοι στην ανάπτυξη και καλλιέργεια 

δεξιοτήτων και για το λόγο αυτό, το συγκεκριμένο έργο μπορεί να υπηρετήσει τον 

σκοπό του διευρυμένου ολοήμερου σχολείου.  

Κάνοντας μία ανασκόπηση στο τέλος του έργου μπορούμε να πούμε ότι η 

συνεργασία αυτή αποδείχθηκε ιδιαίτερα αποτελεσματική και καθοριστική για την 

επιτυχία του παραπάνω εγχειρήματος. Κάθε τμήμα από κάθε ζώνη προσέφερε τη 

μοναδική τεχνογνωσία και τις δεξιότητές του στο έργο ώστε να προκύψει μια 

ολιστική προσέγγιση για την προώθηση του υγιεινού τρόπου ζωής και τη μείωση της 

παχυσαρκίας.  Δουλεύοντας μαζί, οι μαθητές με την επίβλεψη των εκπαιδευτικών 

μπόρεσαν να δημιουργήσουν ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα που φιλοδοξεί να 

αναδείξει πολλαπλές πτυχές της υγείας και της ευεξίας. Το πρόγραμμα παρείχε 

επίσης την ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς να συνεργαστούν στο σχεδιασμό 

μαθημάτων και να αναπτύξουν νέες δεξιότητες και γνώσεις. 

Πιο συγκεκριμένα η «αλυσίδα» συνεργασίας μεταξύ των τμημάτων είχε την εξής 

κατεύθυνση: η εκπαίδευση των μαθητών στην υγιεινή διατροφή ξεκίνησε στον 

πρωινό κύκλο σπουδών του σχολείου με το καθιερωμένο πρόγραμμα των 

εργαστηρίων δεξιοτήτων. Σε όλη τη διάρκειά του οι μαθητές κατέκτησαν τις 

απαιτούμενες γνώσεις για μια ισορροπημένη και υγιεινή καθημερινή διατροφή και 

ως αποτέλεσμα προέκυψαν τρία παραδοτέα. Αυτά στη συνέχεια ήταν η «πρώτη ύλη» 

στον όμιλο Πληροφορικής του διευρυμένου ολοήμερου ώστε να παραχθεί το τελικό 

πρόγραμμα που μπορούσαν να το χρησιμοποιήσουν όλοι και περισσότερο οι 

μαθητές του Αθλητικού ομίλου του διευρυμένου ολοήμερου που είχαν τη 

δυνατότητα λόγω της φύσης του μαθήματος. Έτσι, τη γνώση που κατέκτησαν οι 

πρώτοι μαθητές μπόρεσαν να τη δεχτούν και οι μαθητές του ολοήμερου παρόλο που 

δεν συμμετείχαν στο συγκεκριμένο μάθημα του πρωινού ωραρίου. Θα λέγαμε, 

επίσης, ότι η μάθηση στην εκπαιδευτική αυτή διαδικασία είναι ακόμα πιο δυνατή 

όταν οι μαθητές του πρωινού κύκλου του σχολείου συμμετέχουν και σε κάποιον από 

τους παραπάνω ομίλους του ολοήμερου. 

Συμπερασματικά, αξίζει να τονίσουμε ότι η παιδική παχυσαρκία είναι μια 

αυξανόμενη ανησυχία παγκοσμίως και είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να 

συνεργαστούν για την αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. Παρέχοντας στους 

μαθητές τις δεξιότητες και τις γνώσεις που χρειάζονται για να ακολουθήσουν έναν 
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υγιεινό τρόπο ζωής , μπορούμε να βοηθήσουμε στην πρόληψη της παχυσαρκίας και 

των σχετικών κινδύνων για την υγεία. Τέλος, προωθώντας τη συνεργασία των 

εκπαιδευτικών διαφορετικών ειδικοτήτων αλλά και τη σύνδεση των ζωνών του 

σχολείου και των τάξεων, ενισχύουμε τη συνεργατικότητα, τη συνοχή και τα 

μαθησιακά αποτελέσματα ενός σχολικού προγράμματος . 
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VII. Παράρτημα 
 
Παράρτημα 1 
 
Ηλεκτρονική διεύθυνση έργου: 
 https://scratch.mit.edu/projects/798022724 
 

Ακολουθούν σχετικά στιγμιότυπα οθόνης του έργου (περιβάλλον scratch): 
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Εικόνα 4. Αρχική οθόνη του προγράμματος. Παρέχονται οδηγίες στο χρήστη. 

 

 
Εικόνα 5. Εδώ ο χρήστης πληκτρολογεί τη δραστηριότητα που άσκησε. 
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Εικόνα 6. Η διάρκεια της άσκησης σε λεπτά είναι απαραίτητη για τον υπολογισμό των 
θερμίδων που δαπανήθηκαν. 

 
 
 

 
Εικόνα 7. Το πρόγραμμα, αφού ενημερώσει για τις θερμίδες που δαπανήθηκαν, προτείνει ένα 
γεύμα. 
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Εικόνα 8. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να μάθει για το ΔΜΣ του. 

 
 
 

 
Εικόνα 9. Εδώ φαίνεται το αντίστοιχο μήνυμα για το ΔΜΣ. 

 

  



Μπουχουράς Γ., Ρόβα Ε.                                                                                      Fitness Fuel 

 16 

 

  



Μπουχουράς Γ., Ρόβα Ε.                                                                                      Fitness Fuel 

 17 

 
Παράρτημα 2 
Ηλεκτρονική διεύθυνση κυψέλης:https://e-me.edu.gr/groups/Fitness-Fuel 
Αναγνωριστικό της κυψέλης: Fitness-fuel 
 

Ακολουθούν σχετικά στιγμιότυπα οθόνης της κυψέλης (περιβάλλον eme): 
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